

## 剑胆琴心护平安

□新华社记者

守护岁月静好，穿梭于大街小巷，他们是人们最信赖的平安守护神。迎接急难险重，敢于逆行出征，他们用行动诠释赤胆忠心。

城市里，温馨的万家灯火闪烁；乡野间，袅袅炊烟吐纳五谷馨香。一个国泰民安的中国背后，有他们藏蓝的铠甲、金色的盾牌。

他们，是人民警察。在第二个中国人民警察节到来之际，向他们道声辛苦，致以敬意！

藏蓝的赤诚 坚守一份初心

海拔4900米的怒江大峡谷深处，进独龙江乡的路有749个弯。出门看见人，见面走一天，是这处险地最真实的写照。

在这个曾经下雪就封山、下雨不通路的地方，有一群人接力传承、日夜坚守。

平均年龄不到28岁，由39名民警、43名辅警组成。云南出入境边防检查总站怒江边境管理支队独龙江边境派出所，时刻守护着我国唯一的独龙族聚居区。

帮助村民修路、建寨、种粮、建立警民小学……面对这群最可爱的基层民警，独龙族群众亲切地称他们为“党中央派到独龙族群众身边的贴心人”。

独龙江边境派出所有一个特别的传统，新警上岗要先学会理发。这里交通不便，理发要到90余公里外的贡山县城，老百姓出趟门特别不容易。教导员苟国伟说。于是，他们专门组建义务理发队，每次下乡，民警挨家挨户为群众修剪头发，几十年从未间断。

扎根独龙江、一心为人民，历代民警与独龙族群众结下休戚与共的鱼水情，先后有8名同志献出宝贵生命。

哪里有党和人民的召唤，就把根扎在那里，这是所有人民警察最坚定的信念。

又是一年寒冬，罗旦华同往常一样，骑着摩托车在窄峭的山路上巡查。山高、弯多、路窄，拥有旖旎风光的仙女星，吸引万千游客，也暗藏许多交通隐患。

2012年，重庆市巫溪县公安局成立交巡警摩托巡逻队，罗旦华主动请缨加入，与5名巡逻队员一起周而复始地在盘山公路上巡逻执勤。

冬披一身雪、夏脱三层皮，10年巡逻路，他骑坏6辆摩托车，累计骑行40万公里。

为了快速抵达现场处理警情，马路边的一张小方桌、几个板凳和一顶遮阳伞就组成了罗旦华的办公室。

无论是酷夏还是寒冬，罗旦华每天都是起早摸黑，用警用摩托车开道、护送需要帮助的群众。久而久之，群众将

人民群众的事，再小也是大事。杨

享冰城夜色  
赏多彩冰雕

1月8日，游客在哈尔滨冰灯艺术游园会园区欣赏冰雕作品。进入冰雪季以来，哈尔滨冰灯艺术游园会园区内举办了多场冰雕赛事。夜色之下，冰雕艺术作品流光溢彩，吸引众多游客前来观赏。

新华社记者 王建威 摄



## 盘点2022年美国消费电子展特点

□新华社记者 谭晶晶 黄恒 高山

2022年美国拉斯维加斯消费电子展于5日至7日举行。这是去年因新冠疫情以网络虚拟形式举办展会后，首次恢复举办实体展会。尽管受疫情影响，今年参展商数量大幅减少，但展会作为全球电子科技领域的开年重头戏，仍展现出强大活力。

近期，变异新冠病毒奥密克戎毒株在美国加速传播，疫情严重反弹，1月3日该国新增新冠确诊病例突破100万例。本次消费电子展开幕前，谷歌、奔驰、通用汽车、亚马逊等大型企业因疫情和国际旅行风险取消了参展计划。在这样的背景下举办实体展会，主办方——美国消费技术协会面临巨大压力。为应对疫情风险，主办方将延期减少1天，并采取严格防控措施。

今年展会上，人工智能新应用遍地

开花，汽车智能化技术不断升级，元宇宙作为科技热点备受瞩目。

参展企业竞相比拼智能化应用，高通展示一套晓龙数字底盘解决方案，宝马展示变色车漆新技术，通用汽车发布电动皮卡。琳琅满目的智能家居、智慧城市产品和应用也让人感到人工智能无处不在。

三星在展会虚拟平台上展示了名为My House的元宇宙平台，使用者可在虚拟空间中体验三星产品，与其他用户互动，按个人喜好布置自己的网上家园。

元宇宙的落地，需要硬件产品支持。展会上展示的新一代相关芯片及各种虚拟现实、增强现实眼镜及头戴设备，为使用者打造更为丰富的沉浸式体验。

近年来，中国企业一直是拉斯维加斯消费电子展的重要元素。2018年参展企业数量曾创下超1500家的纪录，约

占参展商总数三分之一。受海外疫情影响，今年参展中国企业数量锐减，主办方提供的参展厂商名录显示只有约150家中国企业参展。尽管如此，中方仍展现了中国制造的实力。

海信和TCL今年继续占据展会中央馆核心展位，凭借采用最新技术的电视和一系列智能家居产品吸引众多目光。海信发布了具有更高分辨率的8K激光显示解决方案，展示了具有领先水平的120英寸三色激光电视。TCL展示了98英寸的大屏电视和超薄8K Mini LED电视。

中国初创企业同样表现不俗。携送餐机器人亮相展会的深圳普渡科技有限公司，在展会第一天就收获了大量意向客户。拉斯维加斯消费电子展是中国创新企业展示实力、扬帆出海的好舞台。该公司高级销售经理洪皓告诉新华社记者。

(新华社美国拉斯维加斯1月8日电)

□新华社记者 史竞男

国家版权局日前公布《版权工作“十四五”规划》。该规划出台有什么背景？“十四五”时期我国版权工作面临怎样的形势，有哪些目标任务和具体举措？中央宣传部版权管理局负责人近日就有关问题接受了记者采访。

加强版权工作规划部署 推进知识产权强国建设

版权作为知识产权的重要组成部分、文化的基础资源、创新的重要体现和国民经济的支柱产业，在加快构建新发展格局以及建设创新型国家和文化强国、知识产权强国进程中，地位越来越重要、作用越来越显著。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把知识产权保护工作摆在更加突出的位置，作出一系列重要部署。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出，实施创新驱动发展战略，强化知识产权创造、保护、运用，激发全民族文化创新创造活力，加快建设创新型国家等。

该负责人指出，“十四五”时期，加强版权工作规划部署，不断完善具有中国特色版权治理体系，是推进知识产权强国建设的重要内容，对全面贯彻落实党中央关于知识产权工作作出的重大部署和建设知识产权强国具有重要意义。

版权保护面临新挑战，将强化全链条保护

党的十八大以来，我国版权事业蓬勃发展，取得显著成绩。具有中国特色的版权法律体系基本完备，版权保护状况明显改善，版权产业健康发展，社会各界版权意识显著提高，为推动我国文化繁荣、科技进步和经济社会发展发挥了重要作用。

该负责人表示，“十四五”时期，版权工作面临新形势。从国内看，由于起步晚、基础差，我国版权工作与经济社会发展要求还不完全适应，版权质量效益还有待提升。

版权精品力作还不够多，版权资源还未得到充分挖掘利用。从国际看，版权作为国家综合实力的重要指标，成为国际竞争的核心要素。加强版权国际交流与合作，积极推动建立平衡有效的国际版权体系，加快提升我国版权国际影响力和话语权，任务紧迫而艰巨。

随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，区块链、大数据、人工智能等技术手段日新月异，侵权盗版行为网络化、高技术化特点愈加明显，对版权保护提出新挑战新要求。这些都要求不断完善版权工作体制机制，强化版权全链条保护，推进版权治理体系和治理能力现代化。

以建设版权强国为中心目标，版权产业增加值占GDP比重将提高至7.5%。

该负责人介绍，“十四五”时期版权工作的总体目标是，到2025年，版权强国建设取得明显成效，版权重要领域和关键环节改革取得重要进展，版权法律制度体系更加完善，版权工作法治化水平大幅提高，版权执法监管不断加强，版权保护水平显著提升；版权社会服务能力明显提高，版权产业高质量发展成效显著；版权涉外工作深入推进，在国际版权体系中的话语权、传播力和影响力不断提升，版权宣传教育持续深入开展，尊重版权的社会风尚更加浓厚，版权营商环境明显优化，版权保护社会满意度保持较高水平。

为实现总体目标，规划还从版权执法、软件正版化、著作权登记、版权产业发展等方面设定了具体指标，如：国家版权局每年组织开展2次全国性版权执法专项行动，2025年全国作品登记数量超过500万件，计算机软件著作权登记数量超过300万件，版权产业增加值占国内生产总值的比重提高到7.5%左右，核心版权产业增加值占国内生产总值的比重提高到4.75%左右。

立法执法、保护发展、网下网上、国内外并重。

规划以完善版权法律制度、版权行政保护、使用正版软件工作、版权社会服务、版权产业发展、版权涉外工作六大体系为重点，对“十四五”时期版权工作作出具体安排。

该负责人强调，做好“十四五”时期版权工作，将把握以下基本原则：

一是坚持守正创新。坚持正确政治方向，加强党的全面领导，服务党和国家工作大局，开拓创新版权工作思路，主动适应新技术、新产业、新业态、新模式，激发优质版权作品创作活力。

二是坚持全面保护。不断提高版权工作法治化水平，提升版权执法的质量、效率、公信力。把全面保护作为版权工作主基调，把网络版权保护作为主战场，不断提高版权保护水平，维护良好的版权秩序和环境。

三是坚持质量优先。鼓励有益于社会主义精神文明、物质文明建设的作品创作传播，满足人民美好生活需要。做好版权社会服务工作，推动版权产业特别是核心版权产业高质量发展。

四是坚持开放合作。实施更大范围、更宽领域、更深层次版权开放合作，积极参与版权国际事务，深化交流合作，开创更高水平开放型版权发展新局面。

五是坚持统筹协调。坚持以我为主、人民利益至上、公正合理保护，既严格保护版权，又确保公共利益和激励创新。注重体系建设和机制创新，构建版权工作社会共治新模式新格局，打通版权创造、运用、保护、管理、服务全链条，推进版权工作水平和效能更好适应新时代新要求。

(新华社北京1月9日电)

开创未来

中央宣传部版权

负责人谈

版权工作

十四五

规划

二

一

三

四

五

六

七

八

九

十

十一

十二

十三

十四

十五

十六

十七

十八

十九

二十

二十一

二十二

二十三

二十四

二十五

二十六

二十七

二十八

二十九

三十

三十一

三十二

三十三

三十四

三十五

三十六

三十七

三十八

三十九

四十

四十一

四十二

四十三

四十四

四十五

四十六

四十七

四十八

四十九

五十

五十一

五十二

五十三

五十四

五十五

五十六

五十七

五十八

五十九

六十

六十一

六十二

六十三

六十四

六十五

六十六

六十七

六十八

六十九

七十

七十一

七十二

七十三

七十四

七十五

七十六

七十七

七十八

七十九

八十

八十一

八十二

八十三

八十四

八十五

八十六

八十七

八十八

八十九

九十

九十一

九十二

九十三

九十四

九十五

九十六

九十七

九十八

九十九

一百

一百零一